

大山里的特殊电力“巡线人”： 登山破冰，他们护航高铁送你回家



记者 夏侯凤超
见习记者 徐晓磊

爬山

立春这晚，雪花飘了一夜。张栓有点儿担心，立春的降雪对供电行业来说，不算是个好消息。天一冷，就有冻雨；一下雪，就有积雪。线路不比人，落上雨雪，扑腾两下就能洗干净，恶劣的天气，让它们更娇贵。干了6年电力巡检的张栓深知这一点。所以从上一轮济南小雪过后，张栓他们几个就住在了山脚下。早上醒来一看，大山已经白茫茫一片。

张栓看了看班长勾建磊，今天又是一场硬仗。

摩河山在济南和滨州的交界处，平时会吸引不少驴友光临。无尽风光在险峰，这儿山势峻拔，有“泰山副岳”之称。对这座山，张栓比驴友们更有经验。摩河山海拔800多米，山顶上的30号铁塔是入济的第一道塔，也是济南市海拔最高的塔。

连日的低温，让山上28至30号杆塔区段的导地线又出现了覆冰，张栓一行需要带着无人机上山清冰。一百多斤重的无人机能从山脚飞到起飞点，可二十斤重的无人机电池不能飞。一次无人机清冰，备上三五块电池是常事，张栓几个人需要负重上山。

“注意安全。”上山之前，张栓提醒我们。“我们要打三个拐，到平台了就能起飞了。”张栓指着山腰上的一处空地说。

然而，我们显然低估了这座山的陡峭。山里空旷，雪也仿佛下得格外大，登山鞋踏进雪里，半只脚就没人了雪中。在雪的覆盖下，路上大大小小的山石高低不平，一脚下去不知深浅，不小心就打个趔趄。



巡线队员们在大山上操作无人机，准备为高铁电力线路除覆冰。

济南章丘摩河山上，矗立着济南海拔最高的铁塔。踏上漫过脚掌的积雪，爬上险峻的半山腰，耸立云端的铁塔下，一列列载满回乡人的济青高铁列车在山中穿行而过——铁塔承托着一条担负着高铁供电任务的线路。

2月5日，记者与济南电力检修的巡线工们沿蜿蜒曲折的山路一路踏雪攀登，去清理线路上的覆冰，以保障高铁的正常运行。

“前面陡，下面还有冰，小心点。”班长勾建磊忍不住提醒。我们抬头一看，他们走得又快又稳。“一到恶劣天气，我们天天来，习惯了。”张栓打趣道，“我以前也是驴友，喜欢爬山，现在好了，天天爬山。”

平常二十分钟的路程，我们走了半个多小时。

除冰

无人机和张栓一起到了山腰的平台上，这是他们平时巡查和除冰的工具。

这实在是一台巨大的无人机。

臂展有一米宽，载重近一百公斤。无人机下方，是一条橙黄色的绝缘线，这是为了防止在清雪过程中导电的。绝缘线的下方，就是除雪的“利器”——一根半米多长、三四十斤的铁棒。“无人机+绝缘棒”除冰和机械振动除冰两种除冰装置，通过撞击覆冰导线完成带电除冰，是目前山东电力除冰的普遍方式。

准备就绪后，张栓拿起无人机操控器。“清冰作业不同于巡查，需要两个人相互配合。”班长勾建磊说，张栓负责大型无人机，主要是通过下方的绝缘绳和铁棒除冰；另一位队员则操控小型无人机用来观察。

“飞机本身带着摄像头，还有一条十几米的绝缘绳，但是看不到下方，所以需要一个第三方视角才能够看到铁棒和导线的距离。”勾建磊说。“在小无人机的配合下，大的会试验一下能否撞击到导线，从角度和力度来‘遥控’绝缘棒的方向。”

无人机在轰鸣中缓缓起飞，产生的巨大风力掀起了地上的雪花。不多时，大小两个机器便飞到了百米远的覆冰的线路处。我们也只能通过无人机的画面来看这精彩的一刻。大型无人机在空中慢慢“找位置”，地面上操控的俩人配合默契。“再往上升，注意别碰着，马上

就碰到线了。”“好，现在可以撞了。”山上风大，摇摇晃晃中，第一次碰撞，没撞上线。“刚才太高了，再往下放放，等等风。”“现在可以撞了。”视线移到山顶的线路上，随着绝缘铁棒的撞击，轰的一下，线路上的冰雪散成一团白雾，随即在上空消失。

“你知道为什么要清冰吗？”看我们惊叹于清冰的过程，勾建磊徐徐道来，“覆冰会使导线产生重量，如果冰雪在线路上累积多了，在重力作用下会对线路产生压力，就会造成损坏。”2008年我国的冰雪灾害，造成巨大损失。因此，除去线路上的覆冰历来是电力运维工作中的重点之一。“这条线路的除冰也就很有意义。”勾建磊说，它担负着济青高铁220千伏邹平牵引站的供电任务。换句话说，如果这个线路出了问题，邹平站就面临停电。现在是春运，一条线路背后，影响的将是高铁上千千万万个回乡的人。

技术活

上山用了个多小时，但除冰的过程却短。无人机撞了两下，线路上的冰雪就已经清理得差不多了。

“以前可不是这样。”勾建磊回忆，无人机除冰是从去年底才开始应用的，之前都是用直流融冰车。

想家

快过年了，张栓也想家了。

说起家，在专业知识上滔滔不绝的张栓却有些不好意思。老家在枣庄的张栓只身来济南打工，他心里十分惦记刚两岁的孩子。他总觉得，每巡完一条线路，就与孩子见面的时间更近一些了。

济青高铁从济南串联到青岛，也串联了勾建磊的家乡淄博。根据公开报道，2018年开通以来，济青高铁每天开行66.5对列车，满足了近万人的铁路出行需求。勾建磊望着远方的电线，因为自己参与覆冰清除，为这条高铁线路增加了安全保障。他所保障的线路，也承载着他对他家的牵挂。

“七彩阳光 温暖相伴” 2024年阳光温暖季保单召回专享权益活动隆重启幕

尊敬的客户朋友：

感谢您信赖与选择阳光人寿！岁月流逝，真情不变，是我们对您庄严的承诺。阳光人寿山东分公司开办个人保险业务已经走过16周年，时光荏苒，岁月如梭，目前很多客户住址和通信方式已经和当初投保时发生很大变化，却没有及时变更，我们纵有满腔服务热情，却无法及时传递！也有很多客户对现代电子化服务并不熟悉，依然往来奔波办理业务，费时费力，难以享受阳光人寿便捷、现代化的增值服务。因为各种原因，很多保单存在失效、理赔、续期转账不成功、受益人未指定等潜在风险。

为维护保单权益、提升客户满意度，我司高度重视保险消费者的权益，认真落实国家金融监督管理总局关于加强保险消费风险提示工作的指示，在全省开展“七彩阳光 温暖相伴”2024年阳光温暖季保单召回专享权益活动，提升客户服务深度与广度，回馈新老客户。阳光人寿山东分公司将举全司之力，安排客户经理主动与您联系，认真查找保险潜在风险，及时协助您办理相应的手续，化解保单风险，我们期待您的积极参与！

您的满意是我们前行的不竭动力，未来，阳光人寿将持续以客户为中心，勇担企业责任，不断提升服务水平，为您的美好生活提供更加优质高效的保险保障服务，让您因为阳光而更加安心快乐。

保单回家
检视风险

公司地址

- 济南本部：济南市历下区黑虎泉北路187号解放阁商务中心三楼
- 菏泽中支：菏泽市牡丹区永昌路289号夏威夷大厦1501室
- 淄博中支：淄博市张店区金街一号创业大厦12层1201室
- 德州中支：德州市德城区华戎大厦12层阳光保险
- 烟台中支：烟台市芝罘区海港路25号阳光一百A座六楼阳光人寿
- 济宁中支：济宁市任城区商动力电商大厦15层
- 泰安中支：泰安市泰山区东岳大街盐业大厦3楼阳光保险
- 临沂中支：临沂市兰山区金雀山路银凤大厦7楼联合办公区
- 东营中支：东营市东营区香山路829号工银大厦B座9楼
- 威海中支：威海市环翠区世昌大道191号永兴大厦四楼阳光人寿
- 枣庄中支：枣庄市市中区文化路95号阳光人寿
- 日照中支：日照市经济开发区商贸中心北楼25楼
- 聊城中支：聊城市开发区荣富中心14楼阳光保险